HISTOIRE - THEME 2 : L’Europe et la « révolution industrielle » a

FICHE 4 : LES SOCIETES EUROPEENNES AU XIXES.

= MUTATIONS SOCIETALES EN EUROPE AU XIX¢ s

EX.1
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Royaume-Uni
. Population urbaine et population rurale

L'ATTRAIT DE LYON,
UNE GRANDE VILLE INDUSTRIELLE

Depuis quarante ans, un flot continu de Savoyards,
de Dauphinois, d’Auvergnats, de Suisses et
d’ltaliens se porte sur Lyon. Et 'accroissement se
poursuit d’une fagon réguliere. Chaque jour des
industries nouvelles se créent, recrutant sans peine
des milliers de bras venus de tous les points de
immense région que parcourent le Rhéne, la Sabne
et la Loire. L'invention du fil aérien et la possibilité
d’amener des Alpes la force emmagasinée par la
houille blanche ont donné un élan inoui a la création
des lignes de tramways. Les communes de la
périphérie se sont accrues. Villeurbanne, qui n’avait
que 5 000 habitants avant la guerre de 1870, atteint
peut-étre 50 000 aujourd’hui. Lyon est une énorme
agglomération de prés de 600 000 ames.

D’aprés V.-E. Ardouin-Dumazet, Voyage en France, 1896

QUELLES LES EVOLUTIONS DEMOGRAPHIQUES DANS LES SOCIETES EUROPEENNES AU XIXEs ?
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LES, dir M-H. Bayiac, Borcas 2003

Répondre a la

problématique (titre). Prélevez
des informations et des données
chiffrées pour chacun de ces
documents. Mobiliser les notions et
définir les notions adéquates.




o MUTATIONS SOCIETALES EN EUROPE AU XIX¢ s.

EX.2
c: 0]l COMMENT AVEC L’INDUSTRIALISATION EVOLUE LA COMPOSITION DE LA POPULATION ACTIVE ?
L*évolution de la population active 150 _D@se 100 en 1900
Agriculture Industrie Services
(en %) (en %) (en %)
3 1913
02
1850 22 43 35 [
1913 8 46 46
1850 | 52 26 22 50
1913 43 30 27
185051 545 | -~ 205 [ |
1913 35 38 27 840 ' ' ‘ 1900

Evolution du pouvoir d’achat en France
entre 1840 et 1938.

nb. La population active est la population
en 4qge de travailler. 2

Une mobilité sociale ascendante ou descendante ?
4. Population active en France

Combien de fils de travailleurs manuels atteigneqt les positions a la fin du XIXe s (INSEE)

non manuelles ? [En Europe occidentale et aux Etats-Unis], les

pourcentages varient de 10 a 40 %. Dans la ville autrichienne de millions

Graz, ou la majeure partie de la population n’est pas ouvriere, a 20 - e Armée, police
peine un fils d’ouvrier sur dix, qu’il soit né en 1869 ou en 1880, '
abandonne l'atelier ou I'usine ; et le pourcentage est trés proche Salariés agricoles

pour les fils d’ouvriers toulousains nés sous la Monarchie de
Juillet ou au début de la I11° République. S
La mobilité sociale n'est pas uniquement ascendante. Pour A
beaucoup, elle ne signifie pas quitter le monde ouvrier maisy L
entrer. Combien de fils de caissiers, de comptables, de com- A
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Ouvriers

mercants, de cols blancs américains, de beamte [employés] alle-
mands ont pris le chemin de l'usine ? Le taux le plus élevé,
repéré dans les diverses études, concerne Graz : sept fils de non-
manuels sur dix deviennent ouvriers. Les taux européens sont
tous assez importants.

J.-L. PINoL, Le Monde des villes au xixe siécle, Hachet&e,u 1393'“,

nb. ‘Mobilité sociale ascendante’ désigne le fait 10
d’avoir une « position sociale » (métiers, revenus) _ _
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1) D’'une maniére générale, comment évolue la - §
population active en Europe de I’Ouest ? /S\ s
2) Quels liens existent entre cette évolution et L §
I'industrialisation des sociétés ? A ;
3) En quoi le Royaume-Uni se distingue-t'il ? Pourquoi R >
selon vous ? Emettre des hypothéses. ! Agriculteurs exploitants g
—docs2a4 E (§
4) Comment évolue la mobilité sociale en Europe s
occidentale ? 1896

5) Ala fin du XIXe s. en France :
a. Quelles sont les deux principaux secteurs qui emploient ?
b. Comment évolue la répartition de la population active : quels secteurs tendent a employer
davantage de personnes ? Dans quels secteurs les emplois diminuent ?
[{=b]Ie]=3 Répondre a la problématique (titre) de Iactivité



